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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Stv. Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger AfD-Fraktion

Sachkundige Einwohner

Von der Verwaltung

Schriftführer/in

Abwesend:

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 23.06.2022

über die Sitzung des Sportausschusses am Dienstag, den 03.05.2022, 17:33 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum
7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis SPD

Herr Ratsmitglied Hans-Josef Berndt CDU

Herr Ratsmitglied Willi Broschk SPD
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis SPD
Herr Ratsmitglied Rainer Greven SPD
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog SPD

Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz CDU

Herr Ratsmitglied Michael Cremer BASIS

Herr Ratsmitglied Horst Paul Bündnis 90/Die Grünen

Frau Marion Merken SPD
Herr Wilfried Schmitz SPD

Herr Gerhard Kersten CDU
Herr Andreas Wollermann CDU

Herr Joachim Philipp AfD

Herr Helmut Brief CDU/ StadtSportVerband Eschweiler

Herr Markus Böling Verwaltung
Frau Shalina Müller Verwaltung
Frau Petra Seeger Verwaltung
Herr Uwe Weiland Verwaltung

Frau Nicóle Wilde

Herr Thomas Kaiser Für Tobias Dieteren
(FDP)

FDP

Herr Tobias Dieteren FDP
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Öffentlicher Teil

Nicht öffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 105/21

2 Bestellung einer Schriftführerin 141/22

3 Kenntnisgaben

3.1 Konzept Freibadsaison 2022 144/22

3.2 Schwimmzeiten der Eschweiler Schulen und Vereine in der Freibadsaison 2022 145/22

4 Anträge zum Haushalt 2022

5 Mündlicher Bericht zur Durchführung eines Qualifikationsturniers für die
Städteregionsmeisterschaften (Fußball)

6 Mündlicher Bericht zum aktuellen Sachstand zur Verteilung der Sportgutscheine

7 Sachstandsbericht zu den flutgeschädigten Sportstätten nach dem Wiederaufbauplan

8 Anfragen und Mitteilungen

9 Anfragen und Mitteilungen

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 105/21

Es wurden keine weiteren Einführungen und Verpflichtungen von Ausschussmitgliedern vorgenommen.

2 Bestellung einer Schriftführerin 141/22

Der Sportausschuss fasste einstimmig den folgenden Beschluss: Frau Nicole Wilde wird zur Schriftführerin für
die Sitzungen des Sportausschusses bestellt.

Der zuständige Fachdezernent wird ermächtigt, festzusetzen, welche Schriftführung jeweils zu amtieren hat.

3 Kenntnisgaben

3.1 Konzept Freibadsaison 2022 144/22

Der Sachverhalt der Verwaltungsvorlage 144/22 wurde zur Kenntnis genommen.

3.2 Schwimmzeiten der Eschweiler Schulen und Vereine in der
Freibadsaison 2022

145/22

Der Sachverhalt der Verwaltungsvorlage 145/22 wurde zur Kenntnis genommen.

4 Anträge zum Haushalt 2022

Ausschussvorsitzender Uzungelis bat die Mitglieder des Sportausschusses um Mitteilung über die im Rahmen
der Haushaltsberatung beabsichtigten Antragstellungen betr. des Sporthaushaltes.

Ausschussmitglied Dr. Herzog teilte mit, dass die SPD einen Antrag i.H.v. 15.000,- € als außerordentlichen
Zuschuss für Vereine zur Senkung der Energiekosten für Sporthallen aufgrund der Corona Pandemie stellen
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wolle.

Ausschussmitglied Paul teilte mit, dass die GRÜNEN einen Antrag i.H.v. 5.000,-€ zur Ausbildung von
Übungsleiterinnen im Bereich Sport stellen wolle, um die Frauenquote von 33% zu erhöhen (Unterstützung von
der SPD und dem Regio-Sport-Bund)

5 Mündlicher Bericht zur Durchführung eines Qualifikationsturniers für die
Städteregionsmeisterschaften (Fußball)

Die Amtsleiterin des Amtes für Schulen, Sport und Kultur Frau Seeger führte aus, im März von Eltern erfahren
zu haben, dass der bisherige Organisator (Hr. Lürkens, KGS Dürwiß) des Qualifikationsturniers für die
Städteregionsmeisterschaft diese Aufgabe nicht mehr wahrnehmen würde.

Da sich kein anderer Organisator für die Veranstaltung fand, habe das Fachamt die Organisation des Turniers,
welches aufgrund der Meldefrist (10. Mai 22) für das StädteRegionsturnier nach Rücksprache mit der damaligen
Sprecherin der Grundschulleiterkonferenz, Frau Allelein, auf den 29.04.2022 terminiert wurde, übernommen.

Frau Seeger informierte, dass die Turniere im Sportpark am See in Eschweiler Dürwiß stattgefunden hätten. Die
Turnierleitung habe freundlicherweise der FC Eschweiler übernommen.

Die Grundschulen seien darüber am 29.03.22 per Email informiert und um eine Antwort bis zum 12.04.22
gebeten worden.

Die KGS Eduard-Mörike-Schule, die EGS, die KGS Don Bosco, die Barbaraschule und die KGS Röhe meldeten
sich zunächst an, wobei die beiden letztgenannten Schulen ihre Teilnahme absagten.

Für das Mädchenturnier meldete die KGS Eduard-Mörike-Schule und die EGS jeweils eine Mannschaft.

Für das Jungenturnier meldete die EGS und die KGS Don Bosco jeweils eine Mannschaft. Die Eduard-Mörike-
Schule meldete zwei Mannschaften.

Sieger des Mädchenturniers wurde die EGS, 2. Platz Eduard-Mörike-Schule.

Die EGS und die Eduard-Mörike-Schule haben sich für das Endturnier am 10.06.2022 auf dem Aachener Tivoli
qualifiziert. In diesem Jahr durften 2 Mannschaften gemeldet werden.

Der Sieger des Jungenturniers und damit Teilnehmer an der Endrunde auf dem Tivoli ist die KGS Don Bosco.

Herr Ausschussvorsitzender Uzungelis teilte mit, dass die Ausschussmitglieder zum Finale der Städteregions-
meisterschaft (Fußball) am 10.06.2022 auf dem Tivoli willkommen seien.

6 Mündlicher Bericht zum aktuellen Sachstand zur Verteilung der
Sportgutscheine

Frau Seeger führte aus, dass die Sportgutscheine am 1.April an die Eschweiler Schulen geschickt und dort
weiter an die Schüler ausgegeben worden seien.

Von einigen Sportvereinen (meist Fußball) lägen auch erste Rückmeldungen vor, dass Kinder sich dort mit dem
Sportgutschein gemeldet hätten. Im Rathaus seien ebenfalls bereits von Vereinen ausgefüllte Sportgutscheine
eingegangen.

Es lägen auch Anregungen aus der Bevölkerung vor, den Sportgutschein in einen Vereinsgutschein
umzuwandeln und so auch für andere Organisationen zu öffnen, die aktive Jugendarbeit betreiben (z.B.
Pfadfinder).
Das Sozialamt und Jugendamt hätten jeweils 50 Gutscheine für ukrainische Flüchtlinge erhalten, wobei hier
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keine Beschränkung auf Klasse 1 + 5 vorgenommen werde.
Eine konkrete Auswertung zu den in Anspruch genommenen Sportgutscheinen werde in der nächsten
Sportausschusssitzung vorgelegt.

7 Sachstandsbericht zu den flutgeschädigten Sportstätten nach dem
Wiederaufbauplan

Herr Boeling berichtete wie folgt zu den einzelnen flutgeschädigten Sportstätten:

Hallenbad - Sportzentrum
Herr Boeling führte aus, dass zum kommenden Stadtrat am 18.05.2022 zum Hallenbad + Sportzentrum
Jahnstraße eine Vorlage mit weiteren Informationen zu diesen Objekten vorgelegt werde.

Traglufthalle
Zur Traglufthalle führte Herr Boeling aus, dass die Submission dieser Vergabe inzwischen abgeschlossen sei.
Die entsprechenden Angebote würden derzeit ausgewertet, sodass zum jetzigen Zeitpunkt kein abschließendes
Ergebnis veröffentlicht werden könne.

Es wurde bekanntgegeben, dass 1 Angebot eingereicht worden sei.

Schießstand Weisweiler
Der Schießstand Weisweiler sei nach dem Hochwasser entsprechend gereinigt worden, sodass eine Nutzung
möglich sei. Die Sanierung des Objekts habe keine Priorität, da Schulen und Kitas vorrangig behandelt würden.
Sofern die entsprechenden internen und externen Ressourcen zur Verfügung ständen, würde das Bauamt mit
der Sanierung beginnen.

Kaiserhalle
Für die Kaiserhalle stehe neben den Planungen noch ein abschließendes Gutachten der Baubiologen aus.
Nachdem Proben an der Außenfassade entnommen worden seien, hätten diese auf Schimmel- und
Schadstoffbefall untersucht werden müssen. Diese Arbeit verzögere die Planungen nicht, da zeitgleich eine
Ausarbeitung zum Bodenbelag erstellt würde, der Brandschutzsachverständige seine Arbeit aufgenommen
habe und die Barrierefreiheit geprüft werden müsse.

Sporthalle Patternhof
Die Sporthalle Patternhof werde in der Planung der gesamten Schule berücksichtigt. Aufgrund der
gemeinsamen Infrastruktur und der direkten Verbindung sei eine Trennung nicht möglich. Derzeit fände im
gesamten Gebäude neben der Schadstoffsanierung eine Bestandsaufnahme statt, sodass TGA-Planer und
Architekten aktuelle digitale Bestandspläne für die weitere Planung erstellen könnten.

Die Trocknung des Kellers sei bisher in Teilbereichen abgeschlossen. Ein Bodengutachten für den Bereich der
Umkleideräume stehe noch aus.

In der kommenden Stadtratssitzung werde zu allen vom Hochwasser betroffenen Schulen und Kitas ein
aktueller Sachstand in Form einer Verwaltungsvorlage zu Kenntnis vorgelegt.

Der mündliche Bericht zum Sachstand der flutgeschädigten Sportstätten nach dem Wiederaufbauplan wurde
zur Kenntnis genommen.

8 Anfragen und Mitteilungen

Frau Seeger teilte mit, dass die Sparkasse Aachen mit der Stadt Eschweiler, dem RegioSportBund und dem
Sportbund der Stadt Aachen seit vielen Jahren den Sportabzeichen-Wettbewerb für Schulen der StädteRegion
ausrichte.

Trotz der schwierigen Pandemiesituation haben sich 15 Schulen beteiligt – davon 4 aus Eschweiler:
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BLS, Städtisches Gymnasium, Gesamtschule, KGS Kinzweiler.
Zusätzlich zu den Preisgeldern erhielten die Schulen, welche am Wettbewerb 2021 teilgenommen, es aber nicht
auf das Treppchen geschafft hätten, jeweils einen Corona Bonus von 500 € als Spende an den Förderverein.

Des Weiteren stellte Frau Seeger den Ausschussmitgliedern den aktuellen Sachstand zum Sportheim des FV
Eschweiler vor.
In den nächsten Tagen solle mit dem Rückbau der Bewässerungsanlage und der Garagen begonnen werden.
Ende Mai / Anfang Juni sei mit dem Start der Tiefbauarbeiten zu rechnen.


